

КОНФЕРЕНЦИЯ «ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ ЖУРНАЛЫ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ»

С 25 по 27 октября 1976 г. в Праге проходила конференция «Этнографические журналы в социалистических странах». Конференция была посвящена 85-летию со времени основания журнала «Ceský lid», 70-летию «Národopisný věstník československý» и 50-летию журнала «Советская этнография». В ее организации и проведении участвовали: Чехословацкое этнографическое общество при ЧСАН, Институт этнографии и фольклористики ЧСАН, Словацкое этнографическое общество при САН, Этнографический институт САН, Центральный кабинет музееведения этнографического отделения Национального музея в Праге, Этнографический институт Моравского музея в Брно, Институт народного искусства в Стражнице, кафедра этнографии философского факультета Карлова университета в Праге, кафедра этнографии философского факультета Университета Коменского в Братиславе, Отделение этнографии кафедры истории и этнографии Университета И. Е. Пуркинѣ в Брно.

Конференция была приурочена к ежегодному собранию (съезду) Чехословацкого этнографического общества при ЧСАН, выдвинувшего на этот раз в качестве основной задачи рассмотрение издательской деятельности в области этнографии.

В конференции наряду с 60 чешскими и словацкими этнографами участвовали ученые из НРБ, ГДР, ПНР и СССР.

На четырех заседаниях конференции было заслушано около 20 докладов. В центре внимания ее участников находились два вопроса — работа этнографических журналов (ей были посвящены 2 заседания — 25 и 27 октября) и издательская деятельность музеев (тоже 2 заседания, оба 27 октября).

Началась конференция открытым заседанием редколлегии журнала «Ceský lid». Первым был зачитан доклад А. Робека «„Ceský lid“ (1891—1976)». Докладчик сделал критический обзор отдельных этапов развития журнала со времени его основания в 1891 г. до наших дней. Он привел ряд интересных, до сих пор неизвестных фактов о борьбе внутри редакции за определение научного направления журнала в период его возникновения, дал оценку его вклада в чешскую этнографию и наметил его ближайшие задачи. Редакция журнала всегда уделяла внимание проблемам словацкой этнографии — в журнале и раньше, и сейчас печатаются как исследовательские статьи словацких этнографов, так и обзоры их работ информационного характера и рецензии. Об этом рассказал в своем докладе Я. Мяртан. О библиографическом разделе журнала говорил в докладе Л. Кунца.

Доклад Б. Яворской (Польша) был посвящен польским этнографическим журналам и отражению в них чешской этнографии.

Е. Йогнова рассказала о сложном пути развития ежегодника «Národopisný věstník československý» (с 1897 по 1905 гг. он выходил под названием «Národopisný sborník československý») и дала оценку 33 выпусков ежегодника. Ее доклад был дополнен выступлением С. Броучека, подготовившего на основе архивных материалов сообщение о ежегоднике «Věstník Národopisné výstavy československé», выходившем в 1893—1895 гг.

И. Томеш в докладе «Современное состояние и перспективы этнографической периодики» охарактеризовал «Ceský lid» и «Slovenský národopis» как журналы, представляющие чешскую и словацкую этнографию. Он рассказал далее о ежегоднике «Československá ethnografie», который после выхода 10 выпусков в 1963 г. слился с журналом «Ceský lid», о новой серии «Národopisný věstník československý», начавшей выходить с 1966 г., и, наконец, о журнале «Národopisné aktuality», который издается с 1964 г. Институтом народного искусства в Стражнице. В этом журнале печатаются как теоретические статьи, так и работы с практическим уклоном. В заключение докладчик сказал о необходимости более тесной связи между редакциями этнографических журналов и уточнения профиля отдельных периодических изданий.

Об издательской деятельности специального центра научной информации, созданного в 1964 г. при Институте этнографии и фольклористики ЧСАН сообщила В. Тркова. Е. Йогнова рассказала о журналах, издаваемых Народным музеем в Праге «Časopis národního muzea», «Sborník národního muzea», «Muzejní a vlastivědná práce» и «Annals of the Naprstek museum».

Н. С. Полищук (СССР) рассказала о роли журнала «Советская этнография» в развитии советской этнографической науки. Пятидесятилетний путь, пройденный журналом, она разделила на три этапа: первый — довоенный, когда журнал был школой овладения историческим материализмом в применении к этнографическим исследованиям. Второй этап (1940—1950 гг.) характеризовался решительным поворотом к изучению проблем современной культуры и быта народов СССР. Отличительная особенность третьего этапа, начавшегося в 1960-е гг. — выдвижение на первый план наиболее фундаментальных теоретических проблем этнографии, таких как общая теория этноса и этнических процессов, этническая специфика материальной и духовной культуры и т. п., а также этнографическое изучение рабочих и всего городского населения, вопросы этнокультурного развития в социалистических странах.

Доклад Р. Вейнхолда (ГДР) был посвящен журналу «Demos», который является координирующим органом среди этнографических журналов социалистических

стран. Докладчик сообщил интересные статистические данные о числе статей, опубликованных в журнале с 1960 г.— времени выхода первого его номера, и наметил стоящие перед журналом наиболее актуальные задачи: 1. Систематическое изучение проблем социалистической деревни и этнографии рабочих; 2. Усиление теоретико-методологических исследований; 3. Выработка дефиниций этнографии и определение ее отношения к родственным дисциплинам; 4. Сотрудничество с учеными западных стран.

Заседание, посвященное издательской деятельности этнографических музеев, было подготовлено Центральным кабинетом музееведения Народного музея совместно с этнографической комиссией этого же музея. Л. Кунц рассказал об издательской деятельности чешских музеев, И. Криштек — словацких музеев. Кроме того было сделано 8 сообщений научными сотрудниками музеев Чехии и Моравии. Они содержали информацию об издательской деятельности музеев в отдельных областях республики: среднечешской (В. Матейова), южночешской (С. Малик), западночешской (М. Улчова), северочешской (И. Схейбал), восточночешской (А. Жидлицка), южноморавской (П. Курфюрст) и североморавской (И. Ноушова и З. Вахова).

Составной частью Пражской конференции было и общее собрание Чехословацкого этнографического общества при ЧСАН, в программе которого был отчет о деятельности общества за прошедший период и план работы на 1977 г. (Е. Иогнова) и сообщение о профиле издания «Národopisný věstník československý» (К. Фойтик). В заключение была принята резолюция о деятельности Чехословацкого этнографического общества на ближайший период.

Увеличение числа организаций, принимавших участие в подготовке конференции, отражает возросшую координацию между научными учреждениями. С организационной точки зрения, конференция отразила качественно новый подход к решению важных задач нашей отрасли науки, углубила сотрудничество с учеными социалистических стран и одновременно подтвердила традицию общегосударственных этнографических конференций.

Р. Сук, Й. Варжека

О X МЕЖДУНАРОДНОМ КОНГРЕССЕ АНТРОПОЛОГИЧЕСКИХ И ЭТНОЛОГИЧЕСКИХ НАУК

10—20 декабря 1978 года состоится X Международный конгресс антропологических и этнологических наук. В настоящее время уточнена программа Конгресса. Как сообщал в шестом циркулярном письме президент Конгресса, большинство симпозиумов будет проведено в Дели с 10 по 17 декабря 1978 г., а постпленарные заседания состоятся в других городах.

В Дели намечается провести следующие симпозиумы:

1. Этнографические аспекты развития в странах третьего мира.
2. Этнография горных районов.
3. Этническая принадлежность и этническое самосознание в индийских общинах за пределами Индии.
4. Традиции в мировой этнографии.
5. Политическая антропология.
6. Экономическая этнография.
7. Этническая музыкология.
8. Этнография традиционного поведения.
9. Процесс этнической интеграции: теоретические и методологические проблемы.
10. Неозволюционизм и марксизм.
11. Системы родства.
12. Урбанистические и региональные исследования в странах третьего мира.
13. Номадизм.
14. Визуальные средства фиксации этнографического материала (кино- и фотодокументация в этнографическом исследовании).

Постпленарная часть конгресса состоится в следующих антропологических центрах с 18 декабря 1978 г.:

1. Ранчи — Первобытное общество и его трансформация: быт, мировоззрение, ценности.
2. Лакнау — Социальная антропология крестьянства.
3. Бхубанешвар — Этнография переложного земледелия.
4. Хайдерабад — Голод, работа и уровень жизни.
5. Калькутта — Этнографическое изучение фольклора и литературы и Прикладная и практическая этнография.
6. Чандигарх — Происхождение человека.
7. Дели — Экономическая этнография и Генетика человека.